

1. бургей

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№ 1/1384

14. 03. 1985.

155

СЕКРЕТНО

Экз. № 4

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I Отдел
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Имя агента "Каралюс"
Личное дело № 1290

Пришло поступило по дипломатической
ПОЧТЕ
(должность, звание, фамилия оператора)
«A..» Февраля 1985 г.

СПРАВКА : сообщение представлено согласно долгосрочному заданию.

МЕРОПРИЯТИЯ: копию сообщения направить в Центр и в Службу КГБ
Литовской ССР.

ЗАДАНИЕ: имеет постоянное.

(перевод с литовского языка)

Источник сообщает о получении лично от редактора первого номера нового журнала "Baltic Forum".

Первое впечатление о журнале - достаточно солидное издание. 150 страниц, авторы различных национальностей. Факты, изложенные в журнале, еще "незатасканные" американской или эмигрантской печатью и привлекают читателя. Нет в них и скучной академичности, что сразу заметили эмигрантские издания, противостояния новый журнал изданиям "Lituanus" или "Journal of Baltic Studies". Новый журнал представляется как "общественно-политический журнал, предназначенный обширной аудитории и предполагающий на роль главного обозревателя основных событий во всех сферах общественной жизни".

"Baltic Forum" - выходит дважды в год. Пока он выпускается только на английском языке, позже планируется выпускать на литовском, латышском и эстонском языках. Но это не реально (об этом источник говорил и с редактором, так как он издается с ориентацией на французский и испанский языки). Это, якобы, придало бы журналу больший авторитет, но создается впечатление, что это необходимо мешающим и кругом финансирующим журнал, которые, видимо, стараются превратить его в одно из наиболее солидных "советологических" изданий.

Формально журнал издает Шведское издательство "MH International Design and Publications AB" (Box 410 5-40126 Göteborg, Sweden) или "Box 2106, S-1033 Stockholm, Sweden". Тем не менее ре-

дакционная коллегия фактически находится в Нью-Йорке. Председателем редакционной коллегии является Ромуальдас Мисюнас (он предлагает читателям писать ему по адресу:

Цена одного номера - 8 долларов. Широко представлена в редакционной коллегии литовская эмиграция: Р.Мисюнас, Т.Венцловас, А.Штромас; по два представителя от латышей и эстонцев. В числе 8-ми постоянных сотрудников редакции упоминается И.Юрашас, А.Ландсбергис и Г.Шемялисъ. Мало вероятно, что эстонцы и латши хотели бы переводить на свои языки для их соотечественников мало интересный материал, т.к. в первом номере, ~~бесспорно~~, преобладает литовская тематика.

Кто на самом деле выдвинул идею в выпуске этого журнала, пока источнику не известно. Сам Мисюнас, хотя с ним и говорили, пока ничего взятного не сказал, может быть прояснится после его возвращения из Индии. Последнее время он много разъезжает по разным колониям литовцев в США, рекламируя идею нового журнала. Мисюнас получает финансовую помощь и, кажется, солидную, от какого-то фонда, что позволяет ему жить нестесняясь себя (возможно, от части, это заслуга жены, которая занимает высокое положение в одном из известных банков). Проживают они в раскошном районе Манхэтена. Дозас Казлас, якобы, обиженный тем что его не пригласили в сотрудники журнала, говорит о каком-то богатом меценате эстонского или латышского происхождения, который в свое время финансировал книгу Мисюнаса-Тагапери, тогда тот меценат и познакомил Мисюнаса с профессором Калифорнийского-Ирвинского университета Рейнасом Тагапере, но из-за занятости профессора книгу пришлось писать одному Мисюнасу. Статья Тагапери есть и в новом журнале.

С вводной статьей о проблемах Прибалтийских республик в первом номере журнала выступил Чесловас Милошас. Лауреат Нобелевской премии специально для журнала не писал, а предложил Мисюнасу уже публиковавшиеся материалы. Большинство статей в журнале написаны эмигрантами т.н. "новой волны"; они преобладают и в редакционной коллегии.

Тираж журнала еще не известен. В США только что показались первые номера журнала, первые отзывы в газетах "Драугас" и "Тевишкес жибуряй" ("Друг" и "Огни Родины"), хотя журнал датирован еще 1984 годом. Мисюнас в первую очередь пытается ознакомить с журналом интелигенцию молодого и среднего поколения. Позже, видимо, журнал поднимет большую волну заинтересованности в эмигрантской среде, т.к.

"Baltic Forum" принял совсем иное направление - союза с другими группами выходцев. По крайней мере в первом номере не говорится о проблеме русификации (обычно популярной), видимо, с целью привлечения к сотрудничеству сионистских и советских "дисидентных" кругов.

Источнику обещана постоянная подписка на журнал; также есть возможность постоянного общения с редактором, поэтому в дальнейшем источник сможет сообщить более подробно о направлении нового журнала.

04.02.85 г.

Каралюс

Зам. начальника I Отдела КГБ Лит.ССР
подполковник

В.КОНТРИМАС